                                                           Мой прадед сражался на страшной войне.
                                                           Наверное, он помечтал обо мне
                                                           Мол, доля солдата страну защитить, 
                                                           Ведь внукам и правнукам хочется жить!...
                                                                                                  Шаламонова Елена.
Здравствуй, прадедушка! Мне не довелось застать тебя в живых- ты умер за 13 лет до моего рождения, но мне кажется, я знаю тебя давно, почти 14 лет, что я живу на свете. Мама часто рассказывает мне о тебе, и эти истории гораздо интересней и важней игрушек и мультфильмов, которые окружают нас, современных детей. Это не просто увлекательные сюжеты, это факты жизни члена моей семьи, родного человека, в судьбу которого, как и в судьбы тысяч людей нашей страны, вошла Великая Отечественная война. 
Я знаю, что тебя звали Гонзюс Александр Евгеньевич, пожалуйста, разреши называть тебя «дедушка Саша», как самого близкого, родного человека, человека, подарившему мирное небо и покой, человека, который , не жалея себя, как и многие соотечественники, защитил нашу Родину от врагов-фашистов. Мама кое-что рассказала мне о тебе — ты родился в ст. Новоплатнировской Ленинградского района 15 ноября 1924 года. Твоя семья была большая- мама, папа и еще трое детей, среди которых ты был средним . У тебя был старший брат Николай и две младших сестры Раиса и Мария. Войну ты встретил семнадцатилетним пареньком, так быстро повзрослевшим в заботе о маме и сестрах. На фронт ты ушел в июне 1942 года. Я знаю, мама рассказывала мне, что сразу же  ты стал  воевать  наводчиком в 85 противотанковой артиллерийской дивизии. Ты воевал на Кавказе ,в Крыму , был снайпером в составе 271 стрелковой дивизии. В составе 56 Армии освобождал город Тамань, где получил свое первое ранение в ногу ,в боях под Сталинградом был второй раз ранен и отправлен в г. Саратов в госпиталь. В апреле 1944 года ты получил своё третье  и самое тяжёлое ранение в грудь. Мама мне рассказала, что разрывная пуля прошла в 2 см от сердца и на всю жизнь оставила свою метку на спине в виде воронки . 
Я знаю, что День Победы ты встретил в г. Златоусте Челябинской области и только в 1947 году вернулся в родную станицу к своим близким. В 1950 году ты уехал в Краснодар учиться ,где встретил мою прабабушку Марию. В 1957 году у тебя родилась дочь-моя бабушка Римма. Это имя ты дал своей дочери в честь медсестры ,которая спасла тебе жизнь и вынесла тебя с поля боя.
Сейчас век компьютеров и нанотехнологий, прогресс идет вперед. Мама показала мне сайт, он называется «Подвиг народа»-там в окошке можно  ввести имя, фамилию и отчество того человека, который воевал во время Великой Отечественной войны, и поделиться историей жизни близкого человека-героя, прошедшего войну.
[bookmark: _GoBack] Дедушка, я совсем мало знаю о тебе, знаю по рассказам моей мамы. Она очень переживает, что в свое время не расспросила, не разузнала о тебе больше, хотя она тоже была девочкой тринадцати лет, когда ты так стремительно ушел к звездам… На память о тебе остались бархатные фотоальбомы с полустертыми фотографиями, медали и ордена и такая щемящая и поглощающая пустота и тоска, что никогда мне не увидеть тебя, не услышать твой голос и звук шагов. Но я знаю, что ты оставил мне в наследство самый главный, самый дорогой подарок на свете- жизнь без войны, мирное небо и надежу на то, что все будет хорошо, всегда хорошо! Спасибо тебе, дедушка, за этот подарок. 
                                                                    Спасибо Деду за Победу,
                                                                    За май, цветущий без войны.
                                                                    За честь, за славу, за салют победный,
                                                                    И за величие страны!
                                                                                                                                           Гайченя Валерия 7 «а».


